

→ 察者看台

公共服务别忘了特殊群体

■朱昌俊

近几年,对于老人等特殊群体的公共服务关照不断强化。日前,工信部也发布App适老化通用设计规范,提出严禁适老化App出现广告弹窗;在高铁普及的今天,一些偏远地方依然保留了慢火车,以方便当地居民出行。此外,目前符合条件的罕见病药品,已基本纳入基本医疗保险的支付范围。“深山基站”“小品种药集中生产”“信息适老化”“重残儿童教育关爱”等特殊公共服务,有针对性地解决民生痛点难点。

相关研究表明,特殊人群的界定在国际上一直处于模糊状态,随着社会的不断发展,特殊人群的外延也不断扩大。如最初“特殊人群”几乎等同于弱势群体,但目前已经基本变化为弱势群体、优抚对象、边缘人群三类人群的统称。简单地说,这一群体因为各种原因远离社会的主流视野,对于公共服务有着特殊需求。如何满足好这一“少数群体”的需求,考验

着社会公共服务的人性化水平和完善程度。

应该看到,特殊群体虽然是“少数群体”,但作为社会的一部分,其正当权利理应得到公平充分的保障。标准化的公共服务体系之外,因地制宜、因人而异地为他们留一些人性化的空间,满足多元化、差异化的需求,这不仅是构建完善的现代化公共服务体系的题中应有之义,更关乎社会公平。而他们得到善待,也有利于社会的稳定与和谐。

这部分人由于各方面的影响,对于公共服务的需求其实相对于一般人更强烈。如果他们不能得到及时的关照,或者说长期被基本的社会保障所忽视,他们难免感到孤立感和疏离感,进而对社会发展产生各种负面情绪。在此意义上,关照好特殊群体,就是为了关照我们每一个人的生存境遇。

需要注意的是,在当前这样一个

技术创新和应用不断加快的社会中,我们还得重视因为技术进步而催生的“特殊群体”。在传统观念中,我们定义特殊群体可能主要是从生理意义上、物质意义上的。比如,贫困地区的孩子、罕见病患者等。但在当前,一部分不会使用智能手机的老人,其实也算得上是“特殊群体”。像此前疫情期间,部分老人就因为不会使用健康码而出行受阻。因此,如何更好地满足未能跟上社会前进步伐的“特殊群体”的需求,同样不容忽视。相关部门要求各大网络平台推出适老化App,其实就是一种积极的示范。

要指出的是,由于各种原因,特殊群体往往处于相对边缘的状态,他们多无法为自己的权利和正当需求“发声”,这也使得他们相对更容易被忽视。那么,要真正让特殊群体能够及时享有基本的公共服务保障,也还需要公共服务部门更主动打捞那些沉默的声音。

→ 新闻漫话

果蔬要“高颜值”更要“高安全”

■龙敏飞



消费者购买果蔬等农产品,对其“颜值”较为关注,农产品分拣成为部

分商家“必选项”。记者梳理近期农产品热点事件发现,有的加工户使用违规化学药品对农产品进行“美颜”,让品质较为一般的农产品卖相好、卖价高。受访专家认为,根据市场需要适度分类包装,“净菜”入户满足了消费分层需要,但如果“为了颜值而美颜”,就会剑走偏锋,得不偿失。

同样都是果蔬“美颜”,分拣的做法尚可接受,但加入化学物品“美颜”的办法,则让人心有余悸。因为,有些化学物品是有毒的,其会给人体带来极大的伤害,这不容小觑。缘于此,一些商家给果蔬用化学物品“美颜”后,也是吃了官司。之所以出现这种情况,

主要还是部分商家追逐利益,因为“颜值不高”的果蔬产品,其价格无法与“颜值高”的果蔬产品相提并论。

每个人都喜欢“高颜值”的果蔬,但更喜欢“高安全”的果蔬。当然,只要监管到位,“高颜值”与“高安全”并不是一对矛盾体。不同于正规包装食品在生产、包装各环节都有明确规定,农产品的初级加工较为分散、隐蔽性强,在一定程度上存在安全监管漏洞,这对批发市场来说,也提出了更高的要求。这意味着加强对农产品的检查检测应端口前移,同时完善投诉举报机制,加强消费者的防范意识,将问题解决在前端。

→ 有话就说

高价不等于高分,家长应理性面对

■林 春

据报道,近日,重庆市沙坪坝区一名学生家长因为花了21万元给上高二的孩子补数学,结果孩子数学只考了59分。家长气愤不过,竟直接找到培训机构讨说法!

不可否认,在很多家长心中,自己将孩子放到补习班,这就意味着孩子的成绩必须得到质的飞跃。而家长产生这方面的错觉,归根结底还是对教育的焦虑所致,一些家长根本没有了解清楚自己孩子学习基本情况。就像报道中这位家长在孩子身上花费高达21万元,家长自认为花费了大力气,但是孩子的成绩却没有达到家长心中理想的水平,这才导致家长心理不平

衡。其实,家长应该树立一个观念,高价并不等于高分。

每个孩子的学科基础不一样,悟性也不一样,记性也不一样,家长应该对自己孩子基础有着清晰的认知,对学校的科目比较清楚。更重要的是,家长就不应该有花费大价钱就一定能够提升孩子成绩的错误观念。严格来说,家长把孩子放到补习班也有推卸责任嫌疑。

家长对孩子成绩上心这是好事,也表明家长重视孩子的教育,但孩子的教育是长久过程,并非一个补习班就能解决问题,如果补习班真有那么神奇,那么学校也就不会存在了。因



此,家长不能够简单将重视程度与花多少钱对等,更不能认为高价就必然带来高分,家长应该理性面对培训机构和孩子成绩。

世相浅见

本栏点评 阳 城

1.随着国内旅游市场的进一步复苏,今年“五一”假期期间各类旅游产品预订火爆。预售首日,12306发售的5月1日车票超过315万张,是2019年同期的3倍以上。不少网友感叹:“刚刚刷出售票页面,火车票已经秒没”“加价购票也没成功,抢票软件竟然失灵”。对此,专家提醒:中国铁路官方售票系统12306最可靠!

点评:事实上,消费者使用抢票软件主要看重其抢票的成功率,为此还要额外支付成本,并冒着个人信息被泄露的风险。当抢票软件出现失灵,加价购票也没成功,就意味着,这些抢票软件已没有任何优势可言,进而言之,抢票软件被消费者彻底放弃的可能性已在增加。这或许是抢票软件逐步被淘汰的开始,客观上也为12306提升运行力、公信力提供了新的契机。换言之,抢票软件作为一种市场化的产品和服务,无论是短暂失灵还是长期失灵,对消费者来说并不十分重要。

2.近日,终于有地方政府对滥用人脸识别技术进行全面整治。据报道,浙江宁波市场监管局通报,通过房地产领域人脸识别专项执法行动,宁波市场监管综合执法队已对非法摄取消费者人脸信息行为立案16件,并对其中3件案件作出行政处罚,分别处以罚款25万元,并责令停止违法行为。

点评:人脸识别技术本身是无罪的,关键要看如何使用。它可以广泛应用在现实中的很多场景里,给人们的生活带来便利,比如,购物时刷脸支付、进小区时刷脸开门等。但如果像那些售楼处那样,为了私利而不惜违规抓取人脸信息,就是人脸识别技术的滥用,不为法治社会所容忍。这样的行为是在挑战法治的底线、文明的底线。此次专项行动的结束,并不意味着对滥用人脸识别技术的整治结束,而是一个开始。除了专项整治,日常监管也不能放松。只有监管范围全面,处罚果断有力,这类侵犯隐私权的现象才能真正得到遏制。

3.无证上岗、不戴口罩、卫生堪忧……4月20日,有媒体推出“暗访外卖厨房”重磅调查报道,揭露外卖厨房背后的食品安全漏洞和平台监管问题,引起了广泛的社会关注。当天下午,广州市市场监管局约谈美团、饿了么两大外卖平台负责人,并即日起部署开展网络餐饮服务食品安全专项整治。

点评:外卖行业的背后已经形成了一个复杂的生态系统,这个生态系统包含了外卖从业者、外卖骑手、互联网平台、监管部门、消费者等多个行为主体及其互动。我们所看到的外卖行业乱象,可以说是这个复杂生态中“长”出的“果”,并非几个人的问题。斩草还需除根。发现一起,查处一起,曝光一家,打击一家,终归是“野火烧不尽,春风吹又生。”治理外卖行业乱象,不能仅仅是“运动式”整治,更为重要的是要理顺从业者、互联网平台、市场监管部门之间的关系,明晰和压实各主体之间的责任,在各参与主体之间形成“合力”,从“根”上堵上漏洞。

→ 今日论坛

阅读的陪伴最温情

■丁德良

爱上阅读,各有各的因由,各有各的精彩。阅读是以认知的力量去探测世界的广袤,借伟岸的灵魂来陪伴心灵的成长。阅读之于个人,如漫漫人生里的灯盏,照亮奋斗之路;阅读之于社会,如历史进程中的星光,辉映壮美的文明之虹。

先哲有言:“人有学,则有力矣”。阅读是秉心之烛火,去探访古今智者仁人的精神空间。依靠阅读,我们可以收获超出自身阅历的风景,领略更辽阔、更深邃的精神世界。每个人的精神成长,人类文明的发展进步,仿佛一场登山,需要阅读这根登山杖的助力。阅读,塑造了我们更加高远的人生境界,也构筑起一个社会更加绚烂的精神胜景。

腹有诗书气自华。一个人的气质里藏着读过的书、走过的路,阅读是看不见的精神修炼,是为人生绘就底色的事业。阅读往圣哲思,心灵深处不觉增添了参悟世界的思想之力;阅读唐诗宋词,胸中悄然生发俯仰天地的文化豪情;阅读红色经典,感悟革命先辈的家国情怀,心中自然涌起踔厉奋发的斗争气概和为国为民的奋斗热情。

书是沟通古今的纽带、交流文明的津梁。古今多少梦想与奇迹、伟业与壮举、荣耀与辉煌,都成为了历史、写进了书册,成为点亮心中梦想的星星之火,化作驱散严寒的浩荡长风,激发从逆境中奋进的精神动能。

阅读是历史的回望、心灵的净化,也是梦想的启示、希望的播撒;是思想的觉醒、精神的刷新,更是文明的接力、文脉的传承。因为阅读,我们不断成为更好的自己;也因为阅读,人类不断创造更美的世界。